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I0B BB IBtt OSTRACIZĂRI FUTILE
Cât de departe ni se pare timpul 

când, preocupate de mărunte interese 
de partid, guvernele politice de odini- 
nioară lăsau să treacă anii, fără să a- 
rate nici o grijă întăririi armatei. Mu

M. S. Regele CAROL II.
cu seamă aviația a avut de suferit, din 
această totală neîngrijite. O mare în-, 
grijorare se abătuse peste suflete, la 
gândul că nu avem avioane, că nu a- 
vem terenuri de aterizare, hangare, și 
nimic din așa zisa infrastructură aviației.

S’au dus ca un vis urât de panică 
și de desnădejde națională acele tim
puri ...

De îndată ce M. S. Regele deveni 
Capul armatei, opera de înzestrare, 
după un plan bine chibzuit începu cu 
mare sârg și stăruință. O atenție de
osebită dobândi aviația. Sunt concepții 
de doctrină militară modernă care pun 
nădejdii totale în eficacitatea armei 
aeriene, într’un viitor război. Dar în 
afară de aceste, în mare parte justifi
cate, considerente de știință militară, 
dragostea Saveranului pentru aviaț e și 
pentru eroica pleiadă a zburătorilor ro
mâni, neclintita voință regească de a 
înzestra țara cu o aviație puternică, au 
făcut minunea la care asistăm: s’a re
alizat o forță aviatică tânără dar reală, 
dotată cu excelent material, cu piloți 
ce pot rivaliza cu cei mai bine pregătiți 
și curagioși diu lume ...

Dar nu este numai atât; personal, 
Suveranul inspectează și studiază pro
gresele aviației noastre. M. S. Regele 
a fost deunăzi la Pipera, unde a asis
tat la probele de zbor ale avioanelor 
lor românești de vânătoare.

Unul din aceste avioane este cons
truit Ia Brașov și poartă numele 
„Avionul I. A. R. 80“, avionul In
dustriei aviatice, românești!

Probele au dovedit calitățile excep
ționale ale avioanelor construite la noi 
în țară.

Crește inima românului, citind cum 
Suveranul a urmărit toate aceste probe, 
pentru a se convinge, personal, ca un 
șef adevărat, ce este, de calitățile ma
terialului ... E o mândrie pentru po
porul nostru, că putem fabrica în țară, 
avioane moderne și că România se 
poate bizui pe forța ei aeriană șl pe 
armata sa puternică.

Timpurile noi impun preface
ri, care se prezintă sub mai mul
te aspecte. Dintre acestea se 
pot reține numai două: Primul 
constă în schimbarea principiilor 
care au condus până în acel 
timp, cu scopul de a spori ran
damentul și de a valorifica ac
țiunile de redresare în condiția- 
nile cele mai bune. Secundul 
constă în schimbarea persoane
lor actuale cu altele care vor 
aplica dispozițiunile legei, sau 
legilor noui. Incontestabil că în 
anumite împrejurări omul valo
rează mai mult de cât o lege, 
pentrucă textul rece al acesteia, 
el îl interpretează în mod cu
lant, cu bunăvoință și sincerita
te, nivelând astfel asperitățile 
pe care legiuitorul nu le-a pre
văzut. Pe lângă aceasta omul

d. Armând Călinescu 
Președ. Cons. de miniștri

nou, care până a i se încredin
ța o conducere însemnată, a fost 
verificat prin acțiuni mai mici, 
dar duse la capăt cu precizie și 
demnitate, dă speranțe spre mai 
bune. In aceiaș timp omul nou, 
având încrederea nelimitată a 
conducătorului, acționează înt
r’un ritm—la început—ceva mai 
accelerat, ceea ce produce pe 
drept cuvânt, o efervescență și 
un curent în opinia publică, me
reu dornică de noutăți și de 
senzații.

Angrenat astfel omul nou, fie 
prin rotițele de guvernământ fie 
prin acelea ale curenților opi
niei publice și mai ales al ne
cesităților, întotdeauna după fap
tele sale, are concursul și adu- 
lația celor conduși. Așa-i împre

jurarea, așa-i omul și cine nu 
se comportă astfel trage con
secințe, de foarte multe ori, prea 
usturătoare. Gesturile de inde
pendență sau actele contrarii, 
sunt și trebuesc încătușate spre 
isbânda ideei regeneratoare. 
Deci nici un sacrificiu nu-i inu
til, fie la cheltueli de aplicare, 
fie la înlăturarea persoanelor 
puse sub bănuială.

... Când însă pentru aplica
rea unei reforme se recurge la 
ostracizări inutile, atunci se co
mite o eroare, care ca or cee- 
roare are dreptul să spere la 
îndreptarea ei. Dar ce se înțe
lege prin ostracizări inutile? la
tă, simplu de tot. Susții ideea, 
lupți pentru realizarea ei, iar 
când este ca să o aplici, din se
nin o mână nevăzută îți astupă 
gura și te dă la o parte. Aces
te ostracizări mai au și altă 
formă: un conducător nu te cu
noaște iar cei mici la suflet țes 
o intrigă oarecare. Rezultatul: 
or ce acțiune ce ai vrea să por
nești fie chiar pentru susținerea 
ideei diriguitoare este încercui
tă și apoi împinsă spre nega- 
țiune. Ostracizările se produc 
în toate domeniile de activitate. 
Nu sunt bune. Mai bune sunt 
măsurile radicale', D-l Prim mi
nistru A. Călinescu, a dat ase
menea exemple de măsuri radi
cale și țara l-a aprobat și-l res
pectă. Pentru aceasta am spus-o 
și o repetăm: ostracizările sunt 
inutile.

Mihail Georgescu
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pentru alcătuirea unui pian e- 

conomic pe un termen mai lung.

de C. Argetoianu
f, ministru

Președ. Cons, Sup1 Economic

Spicuim din acestea următoarele:
„Politica noastră trebue să constitue 

o pregătire la reîntronarea libertății 
economice și libertății valutare, fără de 
care nu se poate vorbi de normalitate 
în regimul pe care până acuma, lumea 
civilizată nu se gândește să-l schimbe. 
In actuala conjuctură economică inter
națională, aceste libertăți nu pot fi încă 
restabilite. România este deci silită să 
mai sufere un regim economic valutar 
socotit excepțional și anormal și pe 
care trebue să-l adoptăm neîncetat 
împrejurărilor, fără să pierdem din ve
dere atât pe terenul legiferărilor cât și 
pe al măsurilor de guvernământ".
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Pe cerul țănii mele, soarele, 
Mai limpede de cum este cleștarul, 
Revarsă raze darnice și harul 
Rodirii,—binecuvântânp ogoarele.
Pe cerul țării mele mândrul soare. 
Mai chipeș decât Craiul di poveste, 
Iși risipește aurul pe creste, 
Desvăluind străfunduri de isvoate. 
Pe cerul țării mele, soarele, 
Mai luminos de cum este cristalul,— 
Se’ngână’n zorii zilei cu cavalul. 
Pe plaiuri, unde pribegesc mioarele. 
Pe cerul țării mele, bunul soare, 
Mai luminos ca zâmbetul de floare, 
Revarsă harul sfânt al rodniciei 
Desvăluind comorile câmpiei.

G. Breazb—Ulmii

Pentru realizarea planului economic, 
se prevede: 1) Continuitate și unitate, 
adică prin măsuri legislative și coman
dament unic. 2) Respectarea contracte
lor și circulația bunurilor, prin desfiin
țarea dispozițiunilor legale care îngre
uiază circulația bunurilor și aplicarea 
unei proceduri menită să creeze o tra
diție în respectarea obligațiunilor luate. 
3) Capital național și străin; să se oc
rotească munca și capitalul național. 
Iar pentru desvoltarea producției na
ționale este necesară colaborarea capi
talului străin, care și el să aibă dreptul 
la protecțiunea Statului și la legitima sa 
remunerare. 4) Codul economiei națio
nale. 5) Reorganizarea aparatului ?de

D-l Prof. N. Cornățeanu
Ministrul Agriculturii

Stat prin asanarea corpului funcționa
rilor și organizarea lui. Unificarea sa
lariilor. Funcționarii trebuesc salarizați 
după nevoile minimului de existență, 
într’o viață de demnitate și moralitate. 
6) Agricultura. Aceasta trebue socotită 
ca prima industrie a țăriii. Propășirea 
agriculturii trebue urmărită pe 3 căi.' a)Ra- 
ționalizarea mancei și culturilor, b) Va- 
lorificarea și c) Degrevarea producției. 
Pentru ca acțiunea de îndrumare ag
ricolă să reușească ea trebue condusă 
unitar. Suntem de părere ca un comi
tet agricol central, lucrând sub preșe
dinția Ministrului agriculturii ar putea 
realiza acest comandament unic. Deal
tfel d-l Ministru N. Coinățeanu execută 
întocmai acest punct din program. 7) Fi
nanțe, impuneri, monopoluri, asigurări. 
Să se simplifice impunerile. Asigurările 
(continuare în pag. 2-a)



Manifestări Româ- ■EHSaSBBKSBaiKBSSNmaWMQKSEnEMSnBneB 
nești peste hotare.

Sub auspiciile Subsecretariatului de 
Stat al Propagandei, a plecat la Mi
lano, unde România participă la Târ
gul de Mostre, un grup de comandanți 
străjer!, cu scopul de a se afirma aco
lo cu manifestări muzicale și de joc 
românesc. Ei poartă astfel, pe melea
guri streine, mărturia prestigiului nost
ru național. In cântecele și jocurile, pe 
cari le execută acolo, comandanții stră- 
jeri pun aceeaș caldă vibrație de inimi, 
pe care în zilele de sărbătoare,—o trăesc 
din plin, în țară, fetele și flăcăii sate- 

. lor românești.
Acela cari îi vor asculta în costu

mele lor naționale, vor putea prinde 
tnsuș freamătul simțirii românești, în 
tot ce are acesta mai pur și perma
nent viabil.

Cine dintre streini a avut, de pildă, 
prilejul să vadă expoziția românească 
organizata, anii trecuți, la Paris și-a 
putut da seama, fără îndoială, că în 
această parte a pământului, locuită de 
Români, se desvoltă o civilizație șl se 
hrănesc idealuri de cultură și de pace.

Semnele acestei recunoașteri admi
ratoare, n’au întârziat, atunci, să se 
arate din partea acelora cari au vizi
tat pavilionul românesc.

Ca manifestări de acelaș gen, amin
tim, pe lângă participarea României la 
Târgul de mostre din Milano, pe aceea 
care constitue, cu deosebire, preocupa
rea de astăzi a celor în drept,—și a- 
nume organizarea pavilionului românesc 
la grandioasa expoziție dela New- York.

Cititorii își aduc, fără îndoială, a- 
minte de acel cald șl vibrant mesagiu, 
pe care M. S, Regele Carol II Ta tri
mis întregii lumi, pe calea undelor ra
diofonice, în legătură cu participarea 
țării noastre la amintita expoziție.

A fost an mesagiu care a impresio
nat întreaga opinie mondială el afir
mând, în chip strălucit, concepția de 
viață a poporului român.

Orientări generale
continuare din pag 1

agricole, să se organizeze pe cale de 
mutuaiitate. 8) Industria. Să se susțină 
inițiativa privată. Să se organizeze In- 
vățământul profesional pentru creearea 
elementelor medii. 8) Subsolul. Petrolul.
9) Energia și distribuirea ei prin cana
lizarea râurilor, utilizarea căderilor de 
apă și electrificarea rurală. 10) Drumuri, 
transpoarte, tarife. 11) Sănătatea și 
normalizarea regmului de hrană. 12) 
Cooperația 13) învățământul agricol și 
profesional. Școlile rurale trebue tran 
sformate în școli elementare agricole și 
profesionale. 14) Regiile autonome. Des 
ființarea regiilor autonbme ar fi de do
rit. 15) Lucrări publice. ...„Nici odată 
România nu va găsi (trebue să o nă
dăjduim) o epocă atât de favorabilă 
marilor investițiuni, ca cea de azi, în 
care socotelile finale pot fi amânate..,* 
Așa termină, d-1 C. Argetoianu — cel 
mai de seamă economist al vremei; 
expunerea din -Orientări generale* ale 
planului economic al României. De alt
fel cetățenii conștienți, care urmăresc 
mersul treburilor țări, vor fi și obser
vat, că acest plan făurit de d-1 C Ar
getoianu, se execută — cu exactitate — 
In linii mari și detalii, chiar din toam- 
pa anului trecut.

M, Q,

Ma Mi te spiai 
a mântuitorului

In săptămâna Patimilor sunt expuse 
în catedrala Notre Dame dela Paris 
câteva relicvii rare, între cari un cuiu 
dintre acelea cu care a fost bătut Mân
tuitorul pe cruce, o bucată din Sfânta 
Cruce, precum și coroana de spini a 
Mântuitorului. In cursul lunii Iulie vor 
avea loc la Villeneuve o serie de serbări 
religioase pentru comemorarea celei de 
a 700 aniversări dela data când rege
le Ludovic a primit Coroana de spini 
a Mântuitorului, pe care împreuna cu 
frații săi a adu-o până la Paris pe jos 
Acolo a fost ridicată o capelă specială, 
una dintre cele mai frumoase construc
ția gotice în general, pentru a fi pă
strată.

In evangheliile Sf. Matei, Marcu și 
loan citim că pe capul Mântuitorului 
biciuit a fost așezată o coroană de spi
ni. Nimeni dintre dânșii însă nu spune , 
ce s’a întâmplat apoi cu aceea coroană, 
care i-a fost soarta, cum a fost pă
strată și eventual sfințită.

In sec. al XIV însă se afla deja la 
Constantinopole, unde a văzut-o în 
anul 1323 Mandeville. Era așezată în' 
tr’o cutie și „unii dintre nobilii căpă
tau câte un spin din ea". Spinii aceștia 
erau dintr’un copac numit ziziphus și 
erau foarte tari și atât de deși în
cât acopereau chiar o parte din obrazul 
Mântuitorului nostru. Erau legați între 
ei cu un cerc de fire. Lărgimea coroa
nei este de 25 cm. Acum coroana este 
așezată într’o cutie de cristal, opera 
giuvaergiului Poussilque-Rusand, iar 
cutia aceasta este așezată într’un reli- 
quiar făcut în anul 1865 la ordinul 
lui Napoleon III.

Care este istoria Coroanei de spini 
dela Golgota? Se crede că a fost pă
strată de către unul dintre ucenicii iul 
Hsus. Sf. Paulin de Nola vorbește 
despre dânsa pe la anii 409 și 431 
șl spune că se află la Ierusalim, In 
anul 570 mucenicul Anton o văzuse 
expusă în basilica Sionului din Ierusa
lim. In acelaș loc se afla șl după 300 
de ani, când a văzut-o călugărul Ber- 
bard. In anul 944 Foucher a adus un 
ghimpe din ea la Dijon, dar și pe 
atunci coroana se afla încă la Ierusa
lim, fiindcă Constantin VII Porfyroge 
netul, care a murit în anul 959, nu o 
amintește între relicvele sfințite află
toare la Constantinopole. La Constan
tinopole a fost transportată între anii 
959—1092. In anul acesta Alexis Com- 
nenul scrie într’o scrisoare adresată lui 
Robert de Flandra că la Bizanț se 
află șl coroana de spini a Mântuitoru
lui. Doi ani după acela un călugăr rus 
Daniel vizitează Ierusalimul și în de
scrierea călătoriei sale în Țara sfântă 
nu spune nimic despre coroana de spini. 
Coroana de spini a Mântuitorului a 
ajuns în Franța în anul 1239. Bauduin, 
împărat bizantin uzurpator, se afla în 
anul 1238 la Paris. In strâmtorarea de 
bani în care decăzuse a cerut ajutor 
financiar dela regele Ludovic promlțân- 
du-i să-l dea în schimb Coroana de 
spini a Mântuitorului. Regele Franței a 
căzut de acord șl a trimis pe dată la 
Constantinopole pe doi dominicani, fa-

cob și Andrei Longjurneau Când au 
voit însă aceștia s’o ridice, ei au în
tâmpinat rezistența câtorva târgoveți 
bogați venețieni, cari împrumutaseră 
uzurpatorului pe acelaș obiect sfânt 
însemnate sume de bani. St arătau dis
puși să o cedeze numai cu condiția să 
li se restltue banii împrumutați și de- 
aceia și-au trimis oameni de încredere 
speciali împreună cu dominicanii și 
coroana la Veneția, unde urma să se 
fac i achitarea datoriilor. Releva—sfân
tă era grevată—de o datorie de 177.300 
livre, dar creditorii după tocmeli lungi 
s’au arătat mulțumiți șl cu suma de 
137 mii. In ziua de 11 August 1239 
călugării dominicani au ajuns la Ville
neuve, de unde apoi .coroana a fost 
dusă cu un mare cortegiu până la 
Paris. In fruntea cortegiului a dus o 
însăși regele împreună ca frații săi, 
iar în cortegiu se aflau încă mama 
suveranului, Carol de Anjou, regina 
Inceburg a Danemarcei, văduva regelui 
Filip August. La Paris coroana de spi
ni a Mântuitorului a fost așezată mai 
întâia în catedrala Notre Dame și apoi 
la palat în capela Sf. Nicolae, pe lo
cul căreia a fost apoi ridicată Sfânta 
capelă, în care a fost mulată coroana 
în anul 1248 la 21 Martie.

„Frontul maramu- 
reșului“ despre 
un Silistrean.

Singura gazetă, zilnică a Sig- 
hetului, de sub conducerea unuia 
dintre cei mai harnici și capa
bili ziariști, ai Ardealului, d-1 
Alex. Marina, publicăm No.902 
din 23 Aprilie 1939, câteva cu
vinte despre activitatea ce a de
pus d-1 ing. M. Georgescu, pe 
timpul cât a condus județul Ma
ramureș. ’ Ne face o deosebită 
plăcere cuvintele simțite ale con
fratelui care reprezintă în mod 
sincer și cinstit opinia publica a 
Maramureșului VoevodaL Și în
trucât succesele fondatorului ga
zetei noastre, or unde ar fi, ne 
aparțin și nouă, simțim o dato
rie, să împărtășim cititorilor noș- 
trii, opinia maramureșenilor con
cretizată în articolul de mai jos:

„Ne părăsește un om: 
ing. agr. Mihail Georgescu"

In urma noilor încadrări a 
Serv, agricol județene, d-1 ing, 
agr. M hail Georgescu fostul di
rector al Serv, agricol din Ma
ramureș, fund repartizat în alt 
județ, ne părăsește. Abia de câ
teva luni în județul nostru, d-1 
ing. agr. Mihail Georgescu, prin 
realizările ce le-a făcut — după 
putința mijloacelor—s’a făcut a- 
preciat și simpatizat de întrea
ga populație maramureșană, în 
special de țărănime pe care a 
ajutat-o și cu care a colaborat,

calitate dg conducător a serv, J

Comandamentele

Gărzilor Naționale ale

Frontului tenacii naționale
DIN DOBROGEA

M. Sa Regele a semnat dec
retul regal pentru organizarea 
și funcționarea gărzi naționale 
F. R. N.

In baza aceluiaș decret au 
fost numiți:

D. Colonel de rezervă Goru- 
neanu Ion, comandant al Gărzii 
Naționale din Ținutul Mare?.

D. Maior de rezervă Rașniță 
M.hail, comandant al Gărzii Na
ționale din jud. Caliacra.

D. Locot. col. de rezervă Mur- 
teza Aii, comandant al G. N. 
din jud. Constanța.

D. Maior de rezervă Vartolo- 
meu Simeon, comandant al G. N. 
din jud. Durostor.

D. Căpitan de rezervă Maxis 
Gheorghe, comandant al G. N. 
din jud. Ialomița,

D. Căpitan de rezervă D. Bog
dan, comandant al G. N. din 
jud. Tulcea.

agr. jud. Grajdurile com. din: 
Desești, Petrova, Budești, Bor- 
sa, Breb și leud; primul puț sec 
din județul nostru, zfăcut la cră- 
ciunești, pentru cadavrele ani
malelor, școlile țărănești agri
cole de la: leud, Vad, Săpânța 
și Vișeul de Sus; încurajarea po- 
miculturii prin obținerea pentru 
județul nostru a 20.000 altoi de 
la Ministerul Agriculturii în con- 
dițiuni foarte avantajoase; pre- 
mierea-bunilor gospodari etc. 
sunt fapte cari vdr rămâne și 
cari pot să-1 onoreze pe ingine
rul Mihail Georgescu.

In colaborare intimă cu toți 
șefii autorităților, a căutat prin 
toate căile, să vină în ajutorul 
acestui năpăstuit colț de țară. 
Țăranii, conducătorii satelor, 
preoții și învățătorii, au găsit 
totdeauna, în inginerul Georges
cu, pe sprijinitorul și prietenul 
sincer al lor. In vremuri tulburi, 
în timpul concentrărilor, a cut- 
reerat țara pentru a aduce po
rumb celor lipsiți, alinând de 
sfintele sărbători a Paștilor, mul
te suflete. N’a fost acțiune de 
interes obștesc din acest județ 
la care sa nu fi contribuit, cu 
priceperea și cu fapta. Plecarea 
d-sale din județul nostru, pe ca
re l-a iubit și îndrăgit este una
nim regretată. Maramureșul are 
nevoe de mulți oameni, condu
cători, de inimă și înțelegători, 
cum a fost ing. agr. M. Georgescu*,

N. R.— Mulțumim confratelui „Fron
tul Maramureșului* pentru cinstirea sin
ceră ce a făcut fondatorului nostru prin 
articolul de mal sus,

& &



Cronica agricolă.
Plivitul grâului, secarei și 

orzului. Una din cele mai de seamă 
lucrări a semănăturilor de grâu este 
plivitul. Prin acesta se înțelege lucra
rea care are de scop, smulsul și tăerea 
buruenilor ca: pălămida mu jtaru, bozii, 
neghină, măzărichea, etc. precum și 
spicuirea prin lanurile de grâu, a spi
celor de secară. In special pălămida 
trebue înlăturată din cauză că prin 
țepii săi îngreuniază foarte mult atât se
ceratul cât și treeratul, Neghina mur
dărește grâul și secara căci prin mă
cinare aceasta dă negreală și amără
ciune păinei contribuind când este în 
mare cantitate la desvolta'rea bobilor 
de nervi (epilipsie, nebunie etc.) Un 
lan de grâu unde abundă: pălămida, 
neghina și muștarul sălbatec arată le
nevia și nesimțirea gospodarului. Plivi
tul este ușor căci 10 copii pot piivi pâ
nă Ia 2 ha. pe zi Dacă nu se plivesc 
ogoarele se aduce mari pagube națiu- 
nei. Lăsând buruenile în voia lor, se 
produce atâtea pierderi României, că 
dacă le-am socoti în bani ne-ar da fru
moasa sumă de aprox. 1%—2 miliar- 
lei, adică aproape a 20 parte din bu
getul general a țării.

Stropitul viilor. Este de prisos 
a mai arăta însemnătatea acestei luc
rări pentru viile, cu vițe nobile. Stro
pitul care se face cu zeamă bordeleză, 
adică piatră vânătă, apă și zeamă de 
var, ferește viile de o mare pacoste, 
numită mană (Mildew). Aceasta boală 
provocată de o ciupercă mică, se in
troduce prin partea de jos a foilor și 
inmulțindu-se face pete mari gălbui ca
re cu timpul distrug țesăturile foilor. O 
vie atacată de mană, îți dă impresia 
că a pârjolit o focul. Mana atacă nu 
numai foile dar și ciorchinii. Pagubele 
produse de mană sunt incalculabile. 
Spre a o preîntâmpina, trebue să se 
stropească viile. Stropitul se face cu o 
zeamă formată din; 100 litri de apă 
0,500 kgr. piatră vânătă și 0,500 kgr. 
de var prefăcut în lapte de var; aceas
ta la primul stropit. La al doilea stro
pit se sporește cantitatea de Sulf, de 
cupru la 1 kgr. și 1 kgr. var iar la al 
treilea stropit se pune l,Vr kgr. Sulf, 
cupru și 17, kgr. var. Din experiența 
proprie, stropirile a doua, a treia și a 
patra se pot face numai cu 0,700 kgr. 
piatră vânătă și 0,70( kgr. var la 100 
litri de apă. De 3 ani obțin rezultate 
bune; or cine poate >ă le obțină cu 
condiția, să stropească la timp și să 
țină seama de temperatură și căderea 
precipitățiilor atmosferice.

__________ M. Q.

Lichidarea datorii
lor din ex. închise.

Datoriile către Stat, de or ce 
fel, anterioare datei de 1 Ia
nuarie 1932 vor putea fi lichi
date până Ia 30 Septemb. 1939 
astfel: 10 la sută numerar, 20 la 
suta renta de consolidare 3 la 
suta sau bonuri — restul de 60 
la suta se anulează.

Datoriile din 1932/33 și 933/34 
se vor achita astfel: 15 la suta 

numerar și 30 la sută In rentă 
sau bonuri de impozite — restul 
de 55 la sută se vor anula.

Datoriile din 1934/35—1938/39 
inel, plus majorările și dobânzile 
legale se vor achita: cu nume
rar sau prin compensare cu cre
anțele Statului din acelaș exerc.

Contravențiile din 1932 se vor 
achita astfel: Până la 31 Sept. 
939 cu 2 la sută numerar sau 
5 la sută titluri; contravențiile 
din 1932 și 933, astfel: 4 la sută 
numerar sau 10 la su*ă efecte.

Contravențiile din 1935—1938 
se vor achita fără reducere. 
. . . Pentru binele d-vs, cereți 
lămuriri organelor fiscale: con
trolori și perceptori, care au or
dine detailate în acest sens.

PTO DOMO
lată ce scriu confrații des 

pre ziarul nostru:
„Conștiința Națională* — 

Craiova. director proprietar d-1 
Gr. Bran.

„Semănătorul Român* inde
pendentul cultural și informativ 
al D-lui ing Mihail Georgescu 
și care apare la Silistra, a ajuns 
în al șeaptelea an de apariție cu 
numărul 175 din 8 Februarie a.c.

înțelegem munca acestui con
frate și greutățile învinse pentru 
a se putea menține atâția ani, — 
într’un mod onorabil Ca atitudine 
și îngrijit ca tehnică, — și de a- 
ceia îi dorim să persevereze cu 
aceiași râvnă pentru triumful ideii 
lui călăuzitoare și spre cinstea 
profesiunii noastre gazetărești.

A semănat sămânță bună și a 
cules rod bun.

„Năzuința" — Călărași, de 
sub conducerea distinsului prof. 
C. Grigorescu, srie:

„Semănătorul Român®, ziar 
ce apare la Silistra, sub condu
cerea d-lui ing. Mihail Georges
cu, totdeauna bine informat, bine 
scris. Cuprinde și pagini închinate 
culturii. Este însuflețit de rostu
rile noui ale statului român, spri
jinind propaganda națională." 
...Deasemenea fac mențiuni mă
gulitoare:

„Universul" — București ma
rele ziar românesc.

„Gazeta cărților" — Plo- 
ești, de sub conducerea d-lui 
Prof. D. Munteanu Râmnic.

„Tomîs" — Constanța, re
vista Episcopiei.
. ..Tuturor le mulțumim călduros.
_________________________S. R.

Rugăm stăruitor achitați
abonamentul

Mort Miau Hei.
Generația celor cu vârsta de 

40 ani iubesc pe d-l Colonel Țo- 
pârlan Alex. fără să-l fi văzut 
de aproape, fără să fi avut ce
va cu d-sa. II iubesc pe el, pe 
cel care a fost primul doro
banț. De atunci —- din clasele
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Col. Al. Țopărlan
Comand. Reg. 23 inf. Călărași 

primare—mi a rămas în minte 
imaginea soldatului înăscut. A- 
poi, aniisau scurs, lăsând în urmă 
cenușa amintirilor. Intfo Toam 
nă posomorâtă am avut ferici
rea să cunosc personal pe maio
rul Țopărlan Alex. Era profe
sorul nostru, al ofițerilor de re
zervă, la Școala pe care o fă
ceam la Cerc, de recrut. Du- 
rostor. Solid technician, ferme- l 
câtor vorbitor, minunat pedagog 
și distins ca om. De atunci am în
ceput să iubim—cu toții câți e- 
ram—și mai mult pe ofițerul su
perior Țopărlan A. \Ceva mai 
târziu Locot. Colonel iar deu
năzi Colonel plin, astăzi este 
Comandantul Regimentului 23 
inf. din Călărași, adică exact 
în Ialomița — leagănul micilor 
dorobanți de odinioară. Respec
tuoși, în mod sincer și desinte- 
resafi, încercăm prin aceste rân
duri a aduce omagiul nostru, 
d-lui Colonel A, Țopărlan pe 
care-l revendicăm și ca Duros- 
torean. Ii dorim sănătate și la 
mai mare.

Q.

Petrolul și palu- 
dismul.

Metodele pentru combaterea 
boalei epidemice care este pa- 
ludismul, sau tot perfecționat și 
grație lor s’au ajuns la rezulta
te apreciabile. înainte de 1914 
nu se știa că prin imprâștierea 
petrolului deasupra cursurilor a- 
pelor sunt distruse larvele ana- 
felilor cari transmit malaria. Abia 
acum s’a stabilit că un amestec 
special de diferite soiuri de pet
rol poate duce la acest rezultat.

Importanța acestei descoperiri 
lu imediat recunoscută și grație 

unei fructoase colaborări între 
„Institutul Ross (pentru higiena 
tropicală" societatea „Burma Sto- 
rage® și Distributing Company 
of India" s’a pus la punct o me
todă rațională ce-a permis obți
nerea unor rezultate admirabile 
în lupta contra paludismului.

S’a procedat Ia experiențe 
precise spre a se determina în 
ce condiții se pot obține rezul
tatele cele mai eficace în răs
pândirea petrolului deasupra ape
lor și cum se poate ajunge la 
conservarea lui la suprafața a- 
pei. In cele din urmă s’a ajuns 
la cele mai bune rezultate și se 
stabili metodele aplicate cu suc
ces. Dar lupta contra paludismu
lui a permis și angajarea pe o 
altă cale. E vorba de generali
zarea întrebuințării chininei, ches- 
tiune de care se ocupă cu atâta 
zel Comisiunea paludismului a 
Societății Națiunilor. Astfel s’a 
generalizat întrebuințarea zilnică 
a dozei de 0 grame 400 de chi
nină în regiunile bântuite de 
malarie. Metoda aceasta este în
trebuințată cu folos de milioane 
de oameni în vederea prevenirii 
paludismului. Petrolul și chinina... 
Combinația aceasta^pare stranie, 
dar ea dâ rezultate practice, ale 
căror foloase sunt trase zilnic de 
milioane de oameni.

Pentru a vindeca paludismul, 
Comisiunea în chestiune reco
mandă să se ia zilnic un gram 
până la un gram 300 de chini
nă timp de 5—7 zile. (99)

COOPERATIVA REGIONALĂ 
DONAREA SA G U N A

CONVOCARE No. 100
30 Martie 1939

Conform hotărârei consiliului 
de ad-ție al Coop. Dunărea Sa- 
Guna, din Turtucaia, jud. Duro- 
stor, se convoacă Adunarea Ge
nerală ordinară pentru ziua de 
20 Mai 1939 orele 11 dim. în 
localul cooperativei din Turtuca
ia str. Regele Ferdinand No. 13, 
iar în cnzul că nu se va întruni 
majorifatea de membrii prezenți 
cerută de statut, adunarea se va 
ține în ziua de 21 Mai în același 
local și cu aceleași ordine de zi.

Ordinea de zl:
1. Darea de seamă a consiliu

lui de ad-ție, coținând operațiu
nile efectuate în cursul an. 1938.

2. Aprobarea Bilanțului și Con
tul de Profit și Pierdere și re
partizarea beneficiului rezultat pe 
anul 1938, și aptobarea bugetu- 
tului pe 1339.

3. Raportul Comisiei de Cen
zori,

4. Descărcarea de gestiuun a 
consiliului de ad-ție pe an. 1938.

5. Aprobarea nouilor membri 
înscriși fn cooperativă,
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Trece carul norilor prea plin
Lângă bradul vechi cu ramuri mucezite, 
Eu aștept iubita cu urcioarele cu vin 
Și cu sânul plin de doruri șl ispite
Telegarul lunii a fugit și nu-i
Cine s’o aducă și pe ce cărări!... 
Cine să așterne masa la amândoi 
Și din ochi să aprindă, cine, întrebări?...
Vreau să mușc din carnea unei rădăcini, 
Vreau să simt pe buze suc sălciu și-amar 
Și să plec eu singur, razna prin grădini 
Și să-mi strig iubita și s’o caut iar,

O stea se mai luptă arzând lângă nor 
Dă, cu ramuri, fuga brad bătrân și frânt! 
Ași pleca eu singur să-i dau ajutor 
Dar aștept iubita, legat de pământ.

Mircea PAPADOPOL

©fB de

Silistra
Deosebit de anul care a ex

pirat, pe exercițiul 1938—1939 
Oficiul de asigurări sociale de 
sub conducerea d. M. Rădules- 
cu a desfășurat o prodigioasă 
activitate.

Datorită harnicilor încasato
ri Oficiul a realizat un remar
cabil beneficiu cu un procent 
de 20’j* față de ex. 1938—39.

Asigurații sunt mulțumiți dea- 
semeni și de medicii instituției 
d-nii’. d r L. Mirahorian și d-r 
M. Dumitrescu cari se străduesc 
cu o deosebită pricepere să re
ducă numărul bolnavilor pe ca
ri de multe ori îi tratează chiar 
la domiciliu.

Din totalul încasărilor de 
2.818647 s’au cheltuit pentru 
internări în spital, alăptări, în
mormântări, s’au dat ajutoare 
de boală și s’au plătit pensiile 
celor 25 de pensionari, iar Cen
tralei — București s’a trimes 
2.500.000 lei. In ultimul timp o- 
ficiul și-a complectat farmacia 
cu felurite medicamente.

Este timpul s’o recunoaștem 
că cei aproape 3.000 de asigu
rați își achită datoria nesiliți 
de nimeni ceace denotă că își 
dau seama de menirea acestei 
instituții.

sa Le-
repari.

Pentru d. șef al Polibiei

Atât duminicile cât si'n zile 
de sărbători legale, o paste din 
comercianți și patronii de ateliere, 
lucrează intens privând astfel 
respectiv de od hna ce-i este con
ferita prin lege. De multe ori 
funcționarii particulari cât și lu
cratorii meseriași sunt nevoiți să 
fie reținuți la lucru chiar peste 
orele de lucru, seara.

Uzează de acest procedeu me
schinul croitor Gh. Damschi cu 
atelierul pe str. Regele Ferdi
nand I. Un control efectuat de 
org. Camerei de muncă l’au găsit 
astfel. Urmează la rând frații 
Șeitanian cu magazinul de în
călțăminte și galanterie pe str.

Rog. Carol I. Acești neobrăzaț- 
cari se reduc să compromită pe 
bunii comercianți, cum credeți că 
au ajuns din potcovari și tinichi
gii, etc., să sfideze astăzi legile și 
autoritatea publică. Nesocotind 
legi, frustând buna credință a 
organelor de ordine comunală, 
etc. Dealtfel aceștia au și o con- 
damnațiune la Trib. Durostor 
pentru că au contravenit la Legi 
rep. dum. Constatăm cu nedu
merire că astăzi încă uzează de 
aceiaș procedeu.

Dimitranov, cu marele maga
zin radiofonic, pe piața Păcii — 
despre care amator, proprietar de 
întreprindere ne vom interesa— 
vânzând în zile de sărbătoare 
crede că și va face suma.

Deși nu veți crede însă e to-
tuș, așa cum scrim noi. BValoro
sul' (sic) președinte al Camerei 
de munca croitorul Dumitrescu 
îl poate vedea oricine continuăm 
du-și lucrul nepăsător cu uceni
cii peste ora legala.

Apoi vin în continuare, maga
zinele, Bârnev, V. Dimov și Ata- 
nasov de pe str. Reg. Ferdinand, 
apoi Tudor Bozev blănar și ga
lantarul E. C. Covaciu.

Cerem încetarea acestui pro
cedeu de îmbogățirea rapida.

Jandarm enemply-.
Sergentul infirmier Cuteș Marin din 

Legiunea de jand. Durostor mergând 
pe stradă a găsit o poșetă în care se 
găseau diferite obiecte ce valoare și 
suma de lei 7,500. Continuându-și dru
mul a întâlnit o femeia care tăt cău
tând pe jos, plângea, bunul jandarm 
Cuteș M —după ce i s’a spus întâm
plarea — a predat poșeta cu tot ce 
conținea aceasta.

* * *
Un grup de peste 20 bandiți înar

mați au jefuit pe ing. Zamfirescu prop
rietarul fabricii de avioane „Set“ în 
seara de 29 Aprilie crt. Astfel bandiții 
au oprit în pădurea Damadas cele două 
maașini în care se afle d. inginer Zam
firescu și familia d-sale jefuindu-i de 
tot ce aveau de valoare. D-l inginer 
mergea la conacul moșiei d sale dm 
Damadas.

Primele cercetări au fost întreprinse 
de d. cpt. /Au^etescu care a trimes 
patrule în urmărirea bandiților.

CSl concentrați.
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D-l Prefect a luat măsura 
ca pentru familiile celor con
centrați să se dea alimente și 
ajutoare agricole.

Autoritățile comunale au dat 
sprijinul, făcând, în cadrul mun
cilor de folos obștesc, arături 
și în sămânțări de primăvară.

S’au dat tuturor alimente pen
tru susținerea familiilor.

Ovidlu Satnoeni

Continuarea Convocare! No, 100 din pag, 3

6. Aducerea la cunoștința- a- 
dunării generale a proceselor ver
bale ale organelor de control.

7. Fixarea maximă a credite
lor ce cooperativa poate con
tracta în cursul anului f93S.

8. Citirea borderourilor de 
Debitori.

9. Desemnarea unui delegat 
care să reprezinte cooperativa 
în adunările generale ia Institu- 
ț’ile aa care suntem afilia ți și 
totdeod ită să se ia cunoștință de 
raportul delegatului ce a fost 
desemnat pentru anul 1938.

i 10 Alegerea a trei membrii 
I în consiliul de administrație eș’ți 

fa sorți, în locul D-lor Ep. A. 
Balamace, Mihalache Bebi și 
Gh, Constantinescu și comp’ec- 
tarea locurilor vacante prin de
misia D-ior Nacu Papa și Gioga 
Ciuleanu, în locul cărora a fost 
cooptați de consiliul de ad ție 
D-nii Tașcu Mischia și Toma 
Prifta.

11. Alegerea a trei cenzori și 
trei suplianți.

12. Să se delibereze și hotă
rască asupra tuturor chestiunilor 
ce interesează bunul mers al 
cooperativei.
13. Mod fîcarea Statutului conf. le
gii și înființarea unei secți.bancare. 
14. Diverse.

Președ. EP. A. BALAMACE 
Contabil, I. Dana

DIVERSE.
—La 14 Mai crt. se vor ține 
adunări generale ale comitete
lor școlare în întreg județul. 
Organele de sontrol ale Revi- 
zoratului fac în prezent Inspecții 
la școli.
—In localitate a luat ființă un cerc de 
aero modelaj pus sub conducerea d. 
cpt. în rez. Carp Sandu dir. șc. prim. 
Nr. 2, care activează cu concursul d-lor 
Ict. în rez. 1. Stănescu, N. Niță și Gh. 
Dobrescu pictor absolvent al cursurilor 
de aero modelaj dela Breaza.
—D-l S. Vartolomeu maior în 
rez. a fost numit comandant al 
gărzilor „Frontului R. Naț.“ din 
județul nostru.
—Revizoratul școlar al jud, Du
rostor ne informează ca la 15 
Mai crt. se vor ține examenele 
pentru definitivat al învățătorilor. 
—In urma optării d-lui Colonel 
Eug. Demetrescu ca Prefect al 
jud., a fost numit comandant al 
Reg. 37 inf. d l Colonel I. Bas- 
ta, Cavaler al ordinului Mihai 
Viteazul. Urăm sincer bravului 
Cavaler, bun venit!
—•Vom publica în curând spi- 
ciuri din valoroasa lucrare „Prin
cipiile pedagogice Montessori*, 
scrisă de către eminentul învăț, 
fost revizor Școlar, d-l Petre 
Lecyhel Izanu — Sighet Mara
mureș.
—Fiecare proprietar de vie tre
bue să facă până la 31 Mai c., 
o declarație de impunere.

Nedarea în termen a declara
ției, atrage o amenda egala cu .

!n uHimyB timp ...

ti MIM Nil l n
a fost oaspetele jud. nostru,

D-l N. Gtescu rezidentul regal al ținutu
lui Marea însoțit de d. Grigorescu direc
tor de cabinet, a vizitat județul nostru.

La descindere Excelența sa a fost întâm
pinat de d. Col. E. Demetrescu prefectul 
jud, nostru, d. Col. Basta comandantul reg. 
d. E, Melidon primarul oraș., d. Maior V. 
Dinescu cd-tul Leg, Jad., d. N. Moldovanu 
șeful Poliției, d. dr. P. Tofa medic primar, 
d. dr. 1. Corlan, d. Prof. Gh, Vasilescu di- 
irectorul Serv, social, d. Prof. Dadame etc-

Excelența sa a fost oaspetele jud. nostru 
două zile în care timp a inspectat satele 
de coloniști și s’a interesat de nevoile a- 
cestora. La Silistra d. rezident Otescu a 
vizitat mai multe edificii publice între cari 
și „liceul Durostor Silistra" condus de d. 
Prof. Gh. Vasilescu căruia d. rezident, din 
stăruințele d. prefect Demetrescu, va aloca 
o sumă de bani pentru terminarea localu
lui de învățământ.

După masa de prânz care s’a servit la 
Prefectura d. rezident regal cu acelaș în
soțitor a plecat spre Constanța.

25% din valoarea impozitului.
Impozitul pe vie va fi în viitor 

de lei trei mii pe ha.
— La Camera agricolă a jud. 
nostru a avut loc deunăzi ale
gerea nouei conduceri în frunte 
cu d. T. Belu ca președinte.

Intru cât deosebita solemnitate 
ce a avut loc la cea mai impor
tanta instituție nu merită aten
țiunea noastră tradusă numai în 
câteva cuvinte, din lipsă de spa
țiu, articolul special pregătit ră
mâne pentru numărul viitor.
—Toți proprietarii sunt obligați să 
cumpere și să întocmească „Cartea de 
imobd“ așa după cum prevăd instruc
țiunile, până la 23 Mai 1930.

Costul unui exemplar: 40 lei. Pentru 
întreaga țară trebuesc, de fiecare imo
bil, câte două exemplare; în București 
trei Ele urmează să fie depuse comp
lectate la circumscripția polițienească 
respectivă.

P@pM@raIng. M.Fiera 
aduce la cunoștința amatorilor 
că are de vânzare vite altoite
„AFUZ-ALK 

Doritorii se pot adresa în Bul. 
Medjidi Tabia No. 62—Silistra.

înștiințare
Potrivit articolului 13 din Re

gulamentul Legii pentru înființa
rea Frontului Renașterii Naționa
le, Domnul președinte al Consi
liului de Miniștri, invită pe toți 
Domnii membri ai Consiliului 
Superior Național, de a lua parte 
la solemnitatea ce va avea loc 
In Capitală în dimineața zilei de 
Marți 9 Mai a. c.

Preciziuni cu privire la aceas
tă solemnitate vor fi date Dom
nilor membri ai Consiliului Su
perior Național în ziua de Luni 
8 Mai, între orele 17 și 18, la 
Secretariatul General al Fron
tului Renașterii Naționale din 
Palatul Adunării Deputaților.

Țip, „Progresul" S, A. R.—Silistra


